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1. Resolución de triángulos1. Resolución de triángulos

Ángulos: A=90 º ; B+C=90 º

Teorema de Pitágoras: a2
=b2

+c2

Razones trigonométricas: (solo ángulos agudos)

sen B=
b
a

; cosB=
c
a

; tg B=
b
c

senC=
c
a

; cosC=
b
a

; tgC=
c
b

a : hipotenusa ; b , c : catetos

1.1 Triángulos rectángulos

Resolver un triángulo es calcular los lados y ángulos conociendo algunos de ellos y 
usando las fórmulas adecuadas

Ejemplo 1. Un lado y un ángulo: 

B+C=90 → 60+C=90 → C=30 º

sen B=
b
a

→ sen60=
b
4

→ b=4 · sen60=4 ·0,8660=3,4641

cosB=
c
a

→ cos60=
c
4

→ c=4 ·cos60=4 ·0,5=2
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Ejemplo 2. Un lado y un ángulo: 

B+C=90 → B=90−C → B=63 º

senC=
c
a

→ a=
c

senC
=

2,5
0,4540

=5,5067

tg B=
b
c

→ b=c · tg B=2,5 ·1,9626=4,9065

Ejemplo 3. Dos lados: 

B+C=90 → C=90−B → C=41,1395 º

a2
=b2

+c2
→ b2

=a2
−c2

=14,44−6,25=8,19

b2
=8,19 → b=√8,19=2,8618

cosB=
c
a

→ B=arc cos c
a
=(cos−1 2,5

3,8
)=48,8605 º

Ejercicios:

1. Resuelve un triángulo rectángulo sabiendo que un ángulo mide 15º y la hipotenusa 
18 cm.

2. Resuelve un triángulo rectángulo sabiendo que un ángulo mide 45º y un cateto 
98 m.

3. Resuelve un triángulo rectángulo en el que los catetos miden 7 m. y 62 cm.
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Ejercicios:

4. Calcula la altura, el área y el perímetro

5. Calcula el área de este cuadrilátero

1.2 Triángulos no rectángulos

● Teorema de los senos

En cualquier triángulo se cumple: a
sen A

=
b

sen B
=

c
senC

● Teorema del coseno:

En cualquier triángulo se cumple: a2
=b2

+c2
−2bc cos A

b2
=a2

+c2
−2ac cosB

c2
=a2

+b2
−2ab cosC

http://matepaco.blogspot.com.es/


  

matepaco.blogspot.com5/23

Ejemplo 1: Resuelve un triángulo ABC en el que se conoce

AB = 63 cm , B = 42º , A = 83º

A+B+C=180 → C=180−A−B=55º

Teorema de los senos:
a

sen A
=

c
senC

→ a=c · sen A
senC

→ a=63 · sen83
sen55

=76,34 cm

b
sen B

=
c

senC
→ b=

c · sen B
senC

→ b=51,46cm

Ejemplo 2: Resuelve un triángulo ABC en el que se conoce

a = 4 m , B = 30º , b = 3 m
Teorema de los senos:
a

sen A
=

b
sen B

→ sen A=
a· senB
b

→ sen A=
4 ·0,5

3
=0,6667

A=arc sen0,6667={41,8103 º
180−41,8103=138,1897 º

C=180−A−B={108,1897 º
11,8103 º

c
senC

=
b

sen B
→ c=

b· senC
sen B

→
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c={
3 · sen108,1897

sen30
→c=5,7002m

3 · sen11,8103
sen30

→ c=1,2280m

Parece que hay dos soluciones posibles. Hay que 
hacer una comprobación: el orden de los ángulos se 
debe corresponder con el orden de los lados

Ejemplo 3: Resuelve un triángulo ABC en el que se conoce

a = 4 m , B = 30º , b = 1,5 m

a
sen A

=
b

sen B
→ sen A=

a· senB
b

→ sen A=
4 ·0,5
1,5

=1,3333

A=arc sen1,3333=  Sin solución

Solución 1: a = 4 ; b = 3 ; c = 5,7 ; A = 41,81 ; B = 30 ; C = 108,19 Válida
Solución 2: a = 4 ; b = 3 ; c = 1,2 ; A = 138,19 ; B = 30 ; C = 11,81 Válida

Teorema de los senos:
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Ejemplo 4: Resuelve un triángulo ABC en el que se conoce

a = 4 m , B = 30º , b = 5 m
Teorema de los senos: a

sen A
=

b
sen B

→ sen A=
a· senB
b

→ sen A=
4 ·0,5

5
=0,4

A=arc sen0,4={23,5782º
180−23,5782=156,4218 º

C=180−A−B={126,4218 º
−6,4218 º Imposible

c
senC

=
b

sen B
→ c=

b· senC
sen B

→

c=
5 · sen126,4218

sen30
→c=8,0467m

Se comprueba que el orden de los lados es igual al 
orden de los ángulos
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Ejemplo 5: Resuelve un triángulo ABC en el que se conoce

a = 4 m , C = 30º , b = 5 m

Teorema del coseno: c2
=a2

+b2
−2ab cosC → c=2,5217m

a2
=b2

+c2
−2bc cos A → cos A=

b2
+c2

−a2

2bc
=0,6091

A=arc cos 0,6091=52,4776 º

B=180−A−C=97,5220 º

Si se hubiera usado el teorema de los senos para calcular los ángulos se obtendrían dos 
soluciones que parecen válidas. Sin embargo, por el dibujo, es claro que solo hay una 
solución. Por tanto, cuando se pueda es mejor usar el teorema del coseno

Ejemplo 6: Resuelve un triángulo ABC en el que se conoce

a = 4 m , b = 8 , c = 5 m
Teorema del coseno:

a2
=b2

+c2
−2bc cos A → cos A=

b2
+c2

−a2

2bc
=0,9125

A=arc cos 0,9125=24,15 º

Se hace de nuevo el teorema del coseno (mejor que el de los senos) para obtener B.

C se obtiene restando a 180º
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Ejercicios
1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.
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Ejercicios
8.

9.

10.

11.
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Ejercicios
11.

12.

http://matepaco.blogspot.com.es/


  

matepaco.blogspot.com12/23

2. Razones trigonométricas2. Razones trigonométricas

1. Primer cuadrante

senα=
y
1
= y (positivo)

cosα=
x
1
=x (positivo)

tgα=
y
x

( positivo)

Ángulos complementarios: 
entre ellos suman 90°

α  y (90−α)

sen(90−α)=cosα

cos(90−α)=senα

tg(90−α)=
1
tgα

2.1. Relaciones entre ángulos asociados
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2. Segundo cuadrante

senα=
y
1
= y ( positivo)

cosα=
x
1
=x (negativo )

tgα=
y
x

(negativo)

Ángulos suplementarios: 
entre ellos suman 180°

α  y (180−α)

sen(180−α)=senα

cos(180−α)=−cosα

tg(180−α)=−tgα
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3. Tercer cuadrante

senα=
y
1
= y (negativo)

cosα=
x
1
=x (negativo)

tgα=
y
x

( positivo)

Ángulos opuestos por el vértice α  y (180+α)

sen (180+α)=−senα

cos(180+α)=−cosα

tg(180+α)=tgα
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4. Cuarto cuadrante

senα=
y
1
= y (negativo)

cosα=
x
1
=x (positivo)

tgα=
y
x

(negativo)

Ángulos opuestos: entre 
ellos suman 0° (360°)

α  y −α (360−α)

sen (−α)=sen(360−α)=−senα

cos(−α)=cos(360−α)=cosα

tg(−α)=tg (360−α)=−tgα

http://matepaco.blogspot.com.es/


  

matepaco.blogspot.com16/23

Ejercicio

1. Utilizando estos datos:

Calcula   

sen25º=0,423 , cos25 º=0,906 , tg25 º=0,466

cos 65 º , tg115º , sen205 º , cos(−205 º)

2.2. Fórmulas trigonométricas
 

sen2
α + cos2

α=1

tgα=
senα
cosα

0. Tangente

1. Ecuación fundamental

2. Ángulo suma sen(α+β)=senα ·cosβ + cosα · senβ

cos(α+β)=cosα ·cosβ − senα · senβ

Ejemplos

1. Utilizando estos datos:

Calcula: a)  

sen25º=0,423 , cos 45 º=0,707

cos 70 º cos 70=cos(25+45)=cos 25 ·cos 45−sen25 · sen 45=(1)

Necesitamos algunos cálculos para poder seguir:
cos 25? sen2 25+cos225=1 → cos25=0,906
sen45? sen2 45+cos2 45=1 → sen45=0,707
(1)cos70=0,906 ·0,707−0,423 ·0,707=0,342

b) tg50 º
tg50=

sen(25+25)

cos(25+25)
=
sen25 ·cos25+cos 25 · sen25
cos 25 ·cos 25−sen25 · sen25

=
2 · sen25 ·cos 25
cos225−sen2 25

=

=
2 ·0,423 ·0,906
0,9062

−0,4232=1,192
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c) cos 20 º cos 20=cos(45+(−25))=cos 45 ·cos(−25)−sen 45 · sen(−25)=

sen(2α)

=cos 45 ·cos25+sen45 · sen25=...=0,94
2. Calcula:

a) 

b)

c) 

sen(2α)=sen(α+α)=senα ·cosα+cosα · senα=2 · senα ·cosα

cos(2α) cos(2α)=cos(α+α)=cosα ·cosα−senα · senα=cos2
α−sen2

α

tg(2α) tg(2α)=
sen(2α)

cos(2α)
=

2 · senα ·cosα

cos2
α−sen2

α
=

(esto se puede simplificar si dividimosnumerador y denominador por cos2
α)

=

2 · senα ·cosα

cos2
α

cos2
α−sen2

α

cos2
α

=

2 · senα
cosα

1− sen
2
α

cos2
α

=
2 tgα

1−tg2
α

En el ejemplo anterior hemos obtenido fórmulas que son útiles para los próximos 
ejercicios:

3. Ángulo doble: sen(2α)=2 · senα ·cosα

cos(2α)=cos2
α−sen2

α

tg(2α)=
2 tgα

1−tg2
α
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3. Ecuaciones trigonométricas
Ejemplo 1. Resolver la ecuación   cos(30+ x)=sen x

cos 30 ·cos x−sen30 · sen x=sen x

√3
2
·cos x−

1
2
· sen x=sen x

Desarrollamos

Denominador √3 ·cos x−· sen x=2 sen x

Agrupamos √3 ·cos x=3 sen x

√3
3

=
sen x
cos x

√3
3

=tg x

Despejamos x x=arc tg √3
3

=30 º o210 º

Finalmente hay que comprobar que las dos soluciones sean válidas.

Esta vez las dos son válidas

Ejemplo 2. Resolver la ecuación sen2 x=tg x

Desarrollamos 2 · sen x ·cos x=
sen x
cos x

Denominador 2 · sen x ·cos2 x=sen x

Agrupamos 2 · sen x ·cos2 x−sen x=0
Factor común sen x ·(2 · cos2 x−1)=0
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Separamos factores {sen x=0
(2cos2 x−1)=0

→ {
sen x=0

cos x=
±1

√2

Despejamos x {
x=0 º o 180 º

{x=45 º o 315 º
x=135 º o 225 º

Finalmente hay que comprobar que las soluciones sean válidas.

Esta vez las seis son válidas

Ejercicios
1.

2.

3.

4.

5.
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Ejercicios
6. 7.

8.

9.

10. 

11. 
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4. Funciones trigonométricas

geogebra
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geogebra
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Ejercicios:

Representa la función en el intervalo. 
Indica sus máximos, mínimos y asíntotas:

a)

b)

c)    

y=−2 · sen x   en  [−180 ,180]

y=cos(x−45)   en  [0 ,720]

y=tg(x /2)   en  [0 ,360]

geogebra

http://matepaco.blogspot.com.es/
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